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Berechnung eines Kithlturmes, 789

b} Die Belastung X, I, X; = 1 liefert nach (1225) und (1226)
Oy, = 482. 1078, djs.1=806.10-8, Oap. 1 = 3320 10-¢ .

q:;\ Belastung M, Nach (1145) ist

{r
~H = - ctg o =+1,175 t/m

2ma
und daher nach (1201) 850 1=—1,175.482: 107% = — 566 108,
dhg, 1= — 1,175 896 - 10-% — — 1053 - 10-5.
5. Berechnung der Uberzahligen. (§,, = Sep + Bixns Bip = f\ﬂ.r\ 1+ Bo,1 + Gp.0)
X X
1350 —040 581 Ay = 0,632 t/m
— 040 11070 1056 Xo=014] mt/m.

6. Formanderung und Schnittkrafte der Zylinderschale nach (1243) und (1244)
w = wy~+ 0,632 w; + 0,141 w,
—15,73 1079 [(1 — ) — 12,85 ¢~ (cos )z + 1,281 sin 19)],
M, = 0,532 M; + 0,141 My = — 0,110 ¢-*% (sin A — 1,281 cos 4 %) .
7. Formidnderung und Schnittkriafte der Kegelschale nach (1202) und (1221}

Ar.=Adr, o+ (0,632 — 1,175) A, ;4 0,141 47, .

1
[ i =A%, o — 0,643 dr, -+ 0141 A7, 5.
| Ary o auf 5. 788. Nach (1225) und (1226) ist
| A%, 1 =28505-10"%y*2e—"hcosny,,
Ary s =—05,28-107% y*2 2~ % (sin 11 — COS 1) .
| Forméanderung wund Schnittkrifte sind in
n Abb, 830 dargestellt.
M b_ Die Zylinderschale mit ver-
+GTit mitm, --;??'ﬁ‘ﬁ'n.;n. dinderlicher Wanddicke. Niherungs-
dr losungen der allgemeinen Aufgabe ent-
L — | stehen nach S. 778 durch die Unterteilung
Abb. B30, des Integrationsbereichs ! in » gleich-

grolle Abschnitte Ay = 5 omt der Punkt-
folge 0,1...%...#n und durch die Umwandlung der Differentialquotienten der
D‘]fft’lt‘iltla]”lt ‘ichung des Problems in Differenzenquotienten.
Die I}iffvr[_nthf[z:i(u]n_mg der Biegelinie w des Meridianschnittes mit beliebig
verdnderlicher Wanddicke / lautet nach (1229) fiir
v
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N,=0, My;+=f+$,=0, M=—(Bu"":
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(1259)

Aus dieser werden nach (211) mit A, /h, = £, die folgenden Differenzengleichungen

abgeleitet:
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Sie lassen sich nach S. 130 umformen
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790 81. Biegungssteife rotationssymmetrische Schalen.

Die Rechenvorschrift besteht neben diesen (1 —1) linearen Gleichungen aus vier
Randbedingungen fiir w, @', M oder J am Rande v =0 und y = . Sie enthilt
ebenso viele Wurzeln (k% —1...n + 1), die daher eindeutig bestimmt sind.
23- oder Spannungs-
zustand, Dieser Lt sich nach (1229) ebenfalls durch Differenzen ausdriicken.

= AR T2 2 59
Sind keine Randbedingungen vorgeschrieben, sondern nur durch die Verbindung
des Breitenschnittes mit anderen elastischen Bauteilen bestimmt, so miissen hier
ebenso wie auf 5. 781 zunichst die Anschlulkrifte berechnet werden. Die Kompo-
nenten dy,, 0y des Verschiebungszustandes ergeben sich in der Regel aus der
partikuldren Losung ven (1259), die Vorzahlen &y, 642, 00 des Ansatzes lassen sich
genigend genau aus den Differenzengleichungen eines unendlich langen Zylinders
mit vorgeschriebenen Randkriften nach S5.789 fir X, =0, =1, My =0 oder
X, =My=1, @, =0 berechnen. Da die Funktionen w(y) in diesem Falle schnell
abklingen, werden die Verschiebungen w,. ¢ auflerhalb einer geschitzten Rand-
zone Null gesetzt, ohne die Bedingungen am entgegengesetzten Rande zu beriick-
sichtigen.

Berechnung des Wasserbehiilters Abb. 819 fiir linear veriinderliche Wandstiirke
(h" = 0).

1. Geometrische Abmessungen (Abb. 832). I'=90m, a =9,0m.
r " . "I:u ;
L g =040 m, fyp=0,20m, = (5 — ),
i Jis Vi
— % = 18,0, fr=sr=1—r.
hig — Ityp Fig 18.0

Der Integrationsbereich ! wird in 10 gleiche Teile geteilt. s = 0.9 m.

2. Belastung. Wasserdruck, #, 1,0 (! -

3. Randbedingungen, Der untere Rand % 0 ist starr e nnt, w 0 w'=0
also w_; = w,. Der obere Rand ist kraftefrei, 0, = 0, M, = 0, ¢ it (1261)
gy = 2wy — wy, Wyg 2 1wy + twg) + 3wy — 2 wy.
G611
-
4. Vorzahlen der Differenzengleichungen (1260)
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